GEOGRAFIA
PRETESTARE
BAREM DE VERIFICARE

permeabilitatea solului.

2) a)

- Rocile, care prin proprietatile lor determind intensitatea
proceselor de formare a solului / servesc ca sursa de formare a
partii minerale a solului;

- Clima, care prin temperatura aerului si precipitatiile
atmosferice influenteaza regimul termic si hidric al solului /
determind intensitatea dezagregarii si alterdrii rocilor /
conditioneaza crearea masei organice a solului;

- Relieful, care reprezinta suportul pe care se dezvolta solurile /
prin altitudine relieful impune etajarea solurilor;

- Plantele determina formarea masei organice (humusului) / prin
sistemul radicular, contribuie la dezagregarea si alte modificari
ale solului; microorganismele descompun resturile organice,
transformandu-le in humus.

Nr. Putr;i;? Raspunsul asteptat Punctaj detaliat
1. 6 Cite 2 p. pentru fiecare
. raspuns corect; cate 1 p.
1) Adevarat. in cazul in care se
2) Fals; Raspuns corect: Germania. Incercuieste corect
- raspunsul Fals, dar nu se
3) Adevarat. scriu cuvintele care fac
afirmatia adevarata,
total — 6 p.
2. 6 Cate 1 p. pentru
. Sursa primari de | Factori principali de | | fiecare raspuns corect;
Tipuri de centrale . total — 6
. energie / amplasare otal—bp.
electrice S .
combustibil) (cite un exemplu)
- Prezenta bazei de Nota: daca elevul va
Combustibili e S ..
Centrale fosili / petrol / combustibil / prezenta scrie intr-o celuld mai
termoelectrice cérbunip/ gaze consumatorului / mult de un rispuns, iar
(CTE) naturale prezenta resurselor de cel putin unul dintre
apa. i ele va fi gresit, atunci
Centrale Metale mare ce resurse de || | ".5¢ acordd puncte n
nuclearoelectrice S » cazul respectiv.
radioactive apa, necesar pentru
(CNE) e
racirea reactoarelor.
C_entrale . Energia Prezenta raurilor cu
hidroelectrice hidraulici debite mari ale apei
(CHE) pet.
Nota: se acceptd si alte raspunsuri corecte.
3. 6 |3 A) Mississippi Cate 1 p. pentru
2,6 B) Gange fiecare raspuns corect;
1,4,5  C)Enisei total -6 p.
Nota: daca elevul va scrie o cifra mai mult decdt o data, atunci
nu se acorda puncte in cazul respectiv.
4. 6 | 1) Fertilitatea; culoarea; textura; structura; porozitatea; | 1) Cate 1 p. pentru

fiecare raspuns corect;
total - 2 p.

2) Cate 1 p. pentru
deducerea partial
corectd si cate 2 p.
pentru deducerea
corecta si deplin;
total — 4 p.




b) Solul, prin proprietitile sale, indeosebi fertilitate,
influenteazd productivitatea agricola / specializarea culturii
plantelor.

Nota: se accepta si alte raspunsuri corecte.

State unitare: Franta, Egipt, Japonia

State federale: Canada, Brazilia, Germania

Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total — 6 p.

1) latitudinea geografica a ambelor puncte:
5°lat. N; 16°lat. S (eroare admisibila. + 2°)

2) distanta in grade: 5° + 16° = 21°.

Nota: se admit ca valori corecte cele de la 17° pana la 25°, tinand
cont de eroarea admisibila, indicata la punctul 1).

3) 1°~ 111 km.

4) distanta in kilometri: 21° x111 km = 2331 km.

Nota: se admit ca valori corecte cele de la 1887 km péana la 2775
km, tinand cont de eroarea admisibila, indicata la punctul 1).

1) Cate 1 p. pentru
determinarea corecta a
valorii latitudinii
geografice si a
emisferei fiecarui
punct; total — 4 p.

2) 1 p. pentru identifi-
carea operatiei in
functie de emisfere si
1 p. pentru rezultatul
corect; total — 2 p.

3) 1 p. pentru
indicarea valorii
corecte.

4) 1 p. pentru
calcularea corecta a
distantei in kilometri.

1) Diferenta de altitudine: 5300 m — 600 m = 4700 m / 4,7 km.
2) Gradientul termic vertical: 100 m = 0,6°C /1 km = 6°C

(se accepta si 0,64°C / 6,4°C).
3) Diferenta de temperatura: 4700 m x 0,6°C : 100 = 28,2°C.
Nota: se accepta si varianta: 4700 m x 0,64°C : 100 = 30,08°C.

4) Temperatura aerului atmosferic la altitudinea 5300 m:
—4°C —28,2°C =-32,2°C.
Noti: se accepta si varianta: —4°C — 30,08°C = —34,08°C.

Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total — 4 p.

a)

e temperatura medie a aerului in luna cea mai calda:
+29°C, mai (eroare admisibila: +£1°C);

e temperatura medie a aerului in luna cea mai rece:
+19°C, ianuarie (eroare admisibila: +1°C).

b) 29° — 19°=10°C.

Nota: se admit ca valori corecte ale amplitudinii termice valorile
de la 8° pana la 12°, tindnd cont de eroarea admisibila, indicata
in punctul a).

¢) ecuatorial.

d) emisfera de nord.

e)

- Predominarea maselor de aer tropical continental, uscate, cu
circulatia preponderent descendenta a aerului;

- Circulatia musonica a maselor de aer uscate dinspre continent
spre ocean (de exemplu, in Asia de Sud).

Nota la pct. €): se acceptd si alte formuliri corecte ale
raspunsului.

f) subecuatorial.

a) Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total - 2 p.

b) 1 p. pentru
raspunsul corect.

c) 1 p. pentru
raspunsul corect.

d) 1 p. pentru
raspunsul corect.

e) 1 p. pentru
stabilirea partial
corecta si 2 p. pentru
stabilirea corecta si
deplina.

f) 2 p. pentru
raspunsul corect.




1) Procesul de coliziune determinat de ciocnirea placilor
litosferice (tectonice) Sud-Americana si Pacifica, din cauza
curentilor subcrustali / de convectie din astenosfera.

2)

- Prezenta relatiilor economice intense, indeosebi comertul
exterior intre regiunile care au iesire la oceanul Atlantic:
America de Nord, America de Sud, Europa si Africa;

- Factorul istoric: de exemplu, majoritatea traseelor calatoriilor
din perioada Marilor Descoperiri Geografice au trecut prin
Oceanul Atlantic; valorificarea si dezvoltarea economica a unor
regiuni (America de Sud, Africa) in secolele XVII-XX a
determinat includerea acestora in comertul mondial maritim.

Nota: se accepta si alte formulari corecte ale argumentarii
cauzelor.

1) si 2):

Cate 1 p. pentru
indicarea corectd a
cauzei, cate 2 p.
pentru indicarea
corecta si
argumentarea partiala
si cate 3 p. pentru
indicarea corecta si
argumentarea deplina;
total — 6 p.

10.

1) Cresterea numarului de locuitori (a populatiei).
2) 6,4 %o — 12,6 %0 = —6,2 %o.

3) Prezenta tipului modern de reproducere a populatiei, similar
altor state inalt dezvoltate, care se caracterizeaza prin casatorii
tarzii, numar mic de copii in familie, imbatranirea demografica.

4)

- Imbatranirea demografici, care determini Cresterea
cheltuielilor de intretinere a varstnicilor, cresterea costului
serviciilor sociale si de sanatate, care sunt asumate de populatia
ocupata;

- Deficitul de resurse umane in unele ramuri ale economiei, ceea
ce determina inlocuirea muncii umane prin computerizarea,
automatizarea si robotizarea proceselor de productie si a
serviciilor sau imigratia resurselor de munca,;

- Diversificarea economiei, prin aparitia unor subramuri noi,
destinate mai mult populatiei varstnice (servicii de ingrijire a
varstnicilor, productia de anumite tipuri de medicamente,
produse de igiena etc.).

Nota la pct. 3 si 4: se accepta si alte raspunsuri corecte.

1) 1 p. pentru
raspunsul corect.

2) 1p. pentru
raspunsul corect.

3) 1p. pentru
stabilirea partial
corectd si 2 p. pentru
stabilirea corecta si
deplina.

4) 1 p. pentru
deducerea partial
corectd si 2 p. pentru
deducerea corecta si
deplina.

11.

1) Frecventa mare a cutremurelor de pamant si a eruptiilor
vulcanice subacvatice sau din zona de litoral cauzate de miscarea
placilor litosferice Pacifica si Eurasiatica.

2) Rusia; China; Japonia; Filipine; Indonezia.

3) Inundarea regiunilor de litoral si afectarea vegetatiei /
distrugerea habitatelor animalelor si inecarea acestora /
modificarea reliefului regiunii de litoral / inndmolirea solului.

Nota: se acceptd si alte raspunsuri corecte.

1) 1 p. pentru
deducerea partial
corecta si 2 p. pentru
deducerea corecta si
deplina.

2) Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect
total - 2 p.

3) 1 p. pentru
demonstrarea partial
corectd si 2 p. pentru
demonstrarea corecta
si deplina.

b




12.

1)

a) Accidente la centralele nuclearoelectrice; explorari de
substante radioactive; depozitari de deseuri radioactive;
poligoanele militare, destinate pentru experimente nucleare.

b) Uraniu; thoriu.

2) Impact negativ de lunga durata, prin contaminarea radioactiva
a tuturor componentelor mediului, fapt ce provoaca aparitia
mutatiilor genetice la organismele vii si a bolilor oncologice la
oameni.

3)

- Evitarea accidentelor la diferite obiective economice, prin
utilizarea tehnologiilor mai performante / fortei de munca inalt
calificate;

- Masuri legislative care sa vizeze activitatea obiectivelor
economice ce utilizeaza substante radioactive.

Nota: se accepta si alte raspunsuri corecte.

1) Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total — 2 p.

2) 1 p. pentru
deducerea partial
corecta si 2 p. pentru
deducerea corecta si
deplina.

3) 1 p. pentru
propunerea partial
corectd si 2 p. pentru
propunerea corecta si
deplina.

13.

1)

- Prezenta marelui imperiu colonial Britanic si mentinerea unor
relatii intense Intre metropold si colonii, care asigurau Marea
Britanie cu materii prime si fortd de munca numeroase si ieftine;
- In Marea Britanie la sfarsitul sec. XVIII si inceputul sec. X1X
a avut loc Revolutia industriald, astfel fiind lider 1n
implementarea inovatiilor industriale.

2) India; SUA; Canada; Malaysia; Nigeria.

3) Revolutia industriald din Anglia a marcat prima etapa in
dezvoltarea economiei mondiale, prin prezenta unor inovatii:
inlocuirea muncii manuale (manufactura) cu productia de
fabrica, implementarea unor inovatii tehnologice (masina de
tors, razboiul de tesut, masina cu aburi, motorul cu ardere
internd, producerea energiei electrice s.a.), fapt care a conditionat
un progres continuu in productia industriala.

Nota: se acceptd si alte raspunsuri corecte.

1) 1 p. pentru stabilirea
partial corectd si 2 p.
pentru stabilirea
corecta si deplina.

2) Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total — 3 p.

3) 1 p. pentru
indicarea corectd a
rolului, 2 p. pentru
indicarea corecta si
aprecierea partialad a
rolului si 3 p. pentru
indicarea corecta si
aprecierea deplina a
rolului.

14.

1) Resurse vegetale / plante; resurse faunistice / animale.

2)

- Utilizarea resurselor biosferei in calitate de materie prima
pentru unele ramuri industriale: alimentara (de exemplu, a
resurselor piscicole), chimica (de exemplu, a plantelor
medicinale) si  usoarda pentru  obtinerea/producerea
imbracamintei, Incaltdmintei, blanurilor;

- Valorificarea resurselor biosferei in activitatile turistice, cum
ar f1 turismul 1n ariile naturale protejate, turismul cinegetic /
safari.

1) Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total - 2 p.

2) 1 p. pentru
demonstrarea partial
corecta si 2 p. pentru
demonstrarea corecta
si deplina.




3)

- Defrisarea / destelenirea / vanatul / pescuitul determina
reducerea numarului de specii / distrugerea habitatelor
animalelor;

- Poluarea tuturor componentelor mediului, care indirect
afecteaza ecosistemele naturale, prin pieirea animalelor si
modificarea habitatelor.

4) Masuri legislative si normative de protectie, inclusiv cresterea
penalitatilor pentru nerespectarea actelor normative; masuri
educative si de responsabilizare a populatiei prin actiuni de
voluntariat de promovare a protectiei resurselor biosferei;
extinderea ariilor naturale protejate de stat; crearea unor
organizatii specializate in protectia resurselor biosferei; crearea
si extinderea Listei patrimoniului mondial sub protectia
UNESCO cu obiective ce includ elemente de flora si fauna.

Nota: se accepta si alte raspunsuri corecte.

3) 1 p. pentru
deducerea partial
corecta si 2 p. pentru
deducerea corecta si
deplina.

4) 1 p. pentru
propunerea partial
corecta si 2 p. pentru
propunerea corecta si
deplina.

15. 8 |1 1) Cate 1 p. pentru
a) Polare; fiecare raspuns corect;
b) Paduri ecuatoriale; animale salbatice; total — 4 p.

c) Enisei; Lena; Obi; Indighirca;
d) Soluri desertice tropicale.
5 2) 1 p. pentru
) . . C . ... | deducerea partial

- Clima subecuatoriala, cu temperaturi prielnice si precipitatii 5 o

. A ’ ** | corecta si 2 p. pentru
atmosferice cuprinse intre 500 — 2000 mm/an; <

) L . : .. ... | deducerea corecta si
- Relief preponderent de campie si podis, favorabil valorificarii depling
) ’ ’ eplina.
agricole;
- Soluri rosii de savana, fertile, pretabile pentru cultivarea
plantelor.
: . . . ... | 3)1p.pentru
3) Clima tropicala continentala de desert, calda si foarte arida, d)em(?nsrirar ea partial
ofera conditii naturale nefavorabile pentru agricultura, insad corectd si 2 p pefltru
permite cresterea cam_llelor, animale care au adaptari la conditiile demonstrarea corecti
aspre ale acestui mediu. . ..
si deplina.
Nota: se accepta si alte raspunsuri corecte.
100 | Total:




